

и породно преброяване. Последното общо преброяване на селскостопанските животни в България е към 1.01.1995 година.

От ежегодните преброявания в селското стопанство за земеделските стопанства на домакинствата се получава информация за: общия размер и използването на земеделската земя по основни категории, засетите площи и площите, засадени с трайни насаждения, броя на селскостопанските животни по видове, произведената селскостопанска продукция и нейното използване, получените средни добиви и продуктивност.

Настъпилите дълбоки структурни промени в селското стопанство на България наложиха преминаване от изчерпателния метод на наблюдение на земеделските стопанства, който изискваше огромни финансови и човешки ресурси, към специализирани извадкови наблюдения в растениевъдството и животновъдството. За тази цел през 1993 г. след изчерпателно преброяване беше създаден списък на частните земеделски стопанства, който наброяваше 1 895 454 стопанства. През следващите няколко години списъкът беше използван като рамка за провеждане на извадкови наблюдения в селското стопанство, по време на които беше частично актуализиран. Но поради голямата динамика в процеса по възстановяване на собствеността върху земеделските земи през този период, а и поради липсата на достатъчно финансови средства за поддържането му в актуално състояние списъкът бързо остаря. Това неизбежно доведе до влошаване на качеството на статистическата информация, респективно до прекратяване на извадковите наблюдения.

Включването на преброяването на земеделските стопанства в програмата на преброяването на населението и жилищния фонд като цяло предостави добра възможност за актуализиране на информацията за този тип стопанства и създаване на нов списък. Това има своите предимства и недостатъци. Главното предимство се състои в масовостта на преброяването, от която произтича възможността за изчерпателно изследване на връзката на всички домакинства в България със селското стопанство. На второ място е възможността при обобщаване на информацията от преброителната карта за лицата и жилищата и преброителната карта за земеделските стопанства да се получи сравнително добра представа в демографско и социално-икономическо отношение за членовете на земеделските стопанства на домакинствата. На трето място, предимство е получаването на статистическа информация на една приемлива цена, без допълнителни финансови разходи. Към недостатъците могат да бъдат отнесени сравнително неподходящият за селското стопанство критичен момент на преброяването, ограничените възможности за събиране на по-детайлна информация за основната дейност на